

常州市田家炳高级中学

校级小课题成果鉴定书

课题名称：高中足球选项教学中小场比赛的应用研究

课题类别：立项课题

课题负责人：张宇成

工作单位：常州市田家炳高级中学

鉴定日期：2024年9月24日

以下一、二、三项由课题主持人负责填写：

一、提交鉴定的成果主件、附件目录（请注明出版物或出版社）

（说明：成果主件指结题报告；成果附件主要为发表、获奖的论文或编著等）

（一）成果主件

《高中足球选项教学中小场地比赛应用研究》的结题报告

（二）成果附件

- 1.《高中足球选项教学中小场地比赛的应用研究》论文发表，刊于《越野世界》，刊号 11-5616/G8
- 2.开设一节《足球：脚背外侧变向运球》市级公开课；授课人：张宇成；授课地点：常州市田家炳高级中学；授课时间 2024 年 3 月。
- 3.开设一节《足球：脚内侧传接球》校级公开课；授课人：张宇成；授课地点：常州市田家炳高级中学；授课时间 2024 年 11 月。
- 4.常州大市教师基本功比赛二等奖；获奖人：张宇成；授予单位：常州市教科院；授奖时间：2023 年 9 月。
- 5.常州大市教师基本功比赛一等奖；获奖人：郑竣译；授予单位：常州市教科院；授奖时间：2023 年 9 月。
- 6.市级讲座：深化学校体育改革的创新举措；主讲人：刘洁茹；讲座地点：常州市田家炳高级中学；讲座时间：2024 年 3 月。

二、成果的理论与实践价值概述（包含成果的社会效益）

在当今教育背景下，高中足球选项教学中小场地比赛的应用研究成果具有重大的理论与实践价值以及显著的社会效益。

一、理论价值

该研究丰富了高中体育教学理论体系。传统高中体育教育受应试教育思想主导，校园足球教学面临诸多限制。而本研究针对这些问题进行深入分析，为构建科学有效的足球教学新模式提供了理论支撑。

首先，研究明确了当前中小学足球体育教学现状，指出足球课程开展难度大、参与人数少、男女比例失衡等问题，强调了小场地比赛教学在创新教学模式、提高学生参与度和兴趣方面的重要性。这一发现填补了高中足球选项教学中实证研究的不足，使相关足球理论体系更加完整。

其次，对小场地比赛教学方法的含义、特点和意义进行了深入探讨。明确了小场地比赛是一种参赛人数少、训练场地小、缩短比赛时间的足球训练方法，具有组织师生便捷、教学模式新颖、提升教学效率、培养团队精神等特点。同时，阐述了小场地比赛教学在提高学生足球运动心理承受能力、足球技术水平、团队精神和足球兴趣方面的重要意义，为高中足球教学提供了新的理论依据。

二、实践价值

在实践方面，本研究成果为高中足球教学提供了切实可行的方法和策略。

小场地比赛教学解决了高中足球教学面临的场地、专业性和安全要求等限制问题。与传统比赛形式相比，小场地教学比赛组织方便，对环境要求低，适用于土地资源紧缺、经费不足的学校。同时，小场地比赛能让每一位学生都参与进来，提高学生对比赛的重视度，增强教师的管理和组织能力，从而提高教学效果。

此外，小场地比赛教学有助于提升学生的足球技术水平和团队精神。在小场地空间的限制下，学生需要结合战术和磨炼技巧，从多个方面进行实战练习，提高自身技术水平。通过分组比赛，学生之间的沟通交流增多，默契度提高，团队配合更加紧密。

小场地比赛教学还能激发学生的足球兴趣和积极性。教学、比赛和游戏相结合的方式，让学生在快乐中学习足球技巧，逐步提高踢球技巧，帮助球队取得更好成绩的同时，充分调动学生的积极性和主动性。

三、社会效益

该研究成果具有广泛的社会效益。

首先，有助于提高学生的身体素质和心理健康水平。通过参与小场地足球比赛，学生的身体素质得到锻炼，缓解了学习压力，增强了心理承受能力。同时，团队合作和沟通交流有助于培养学生良好的人际关系和社会适应能力。

其次，促进了校园足球的发展。小场地比赛教学方法的应用，提高了学生对足球的兴趣和参与度，为校园足球的普及和推广奠定了基础。校园足球的发展不仅丰富了学生的课余生活，还培养了学生的体育精神和爱国情怀。

最后，对推动高中体育教学改革具有积极意义。本研究成果为高中体育教学提供了新的思路和方法，有助于改变传统教学模式，提高体育教学质量，促进学生全面发展。同时，也为其他学科的教学改革提供了借鉴和参考。

综上所述，高中足球选项教学中小场地比赛的应用研究成果具有重要的理论与实践价值和社会效益，为高中足球教学的发展和学生的成长做出了积极贡献。

三、课题组核心成员名单（不超过 10 人）

序号	姓名	职务、职称	工作单位	对课题研究的主要贡献
1	张宇成	中小学二级	常州市田家炳高级中学	统筹规划 报告撰写
2	姜磊	中小学高级	常州市田家炳高级中学	理论研究 成果推广
3	邹咏军	中小学一级	常州市田家炳高级中学	数据收集 整理分析
4	张俊松	中小学高级	常州市田家炳高级中学	数据收集 整理分析
5	刘洁茹	中小学一级	常州市田家炳高级中学	资料整理 分类归档
6	郑竣译	中小学一级	常州市田家炳高级中学	案例研究 实践验证
7	马俊波	中小学一级	常州市田家炳高级中学	案例研究 实践验证

四、专家组鉴定意见

张宇成老师主持的课题《高中足球选项教学中小场地比赛的应用研究》自开题以来，严格执行课题实施方案，加强课题研究过程的管理，指导思想明确，组织管理体系健全。整个过程步骤有序，扎实稳健；研究成果形式多样，有实践指导价值。

专家组听取了课题主持人的结题汇报，经过集体讨论，形成如下评估意见：

1、学术价值方面：

(1) 研究全面深入地分析了当前中小学足球体育教学现状以及高中体育课堂教学现状，涵盖学生参与度、身体素质、教学模式、教学方法、教学资源等多个方面，问题剖析准确到位。

(2) 对小场地比赛教学方法进行了系统且详细的阐述，包括含义、特点及意义等。为高中足球教学理论体系的丰富提供了有力支撑，引用丰富的参考文献，论证严谨，具有较高的理论深度。

2、实践意义方面：

(1) 小场地比赛教学方法组织便捷，不受恶劣天气影响，尤其适用于土地资源紧缺、经费不足的学校，为这些学校开展足球教学提供了新的可能。

(2) 教学模式新颖，改变了传统以理论灌输为主的教学模式，能让未受过系统足球踢法培训的学生弥补实战经验和常识的缺乏，提高学生之间的互动能力。

(3) 提升教学效率，在小场地空间限制下，学生不得不结合战术和磨炼技巧，增加了训练时间和空间，提高了课堂教学效率。同时，能增强学生团队意识，提高默契水平和协作精神。

(4) 提高学生的足球运动心理承受能力、技术水平，增强学生的团队精神和足球兴趣，对学生的全面发展具有积极作用。

同时，本课题还需要进一步完善和后续研究之处：

(1) 研究中虽然提出了小场地比赛教学方法的诸多优势，但对于该方法在实际应用中可能遇到的困难和挑战分析不足。

(2) 对于如何更好地推广小场地比赛教学方法，缺乏具体的策略和措施。

(3) 在研究中对不同地区、不同学校类型的差异性考虑不够充分，可能会影响研究成果的普适性。

综上所述，鉴定组认为该研究成果在理论与实践上具有重要价值，但也存在一些需要进一步完善的地方。在后续的研究中，可以针对不足之处进行深入探讨和改进，以更好地推动高中足球教学的发展。

鉴定组 组长（签字）：张宇成

2024年 9月 24日

鉴定组职务	姓 名	工作单位及职务、职称	签 名
	张 玲	常州市第一中学	张玲
	赵 娟	常州市田家炳高级中学	赵娟
	戴旭光	常州市田家炳高级中学	戴旭光

六、学校课题领导小组意见

同意结题



2024年9月24日